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pracowniach czysto biologicznych - ale... Ale
przywilej o którym wspominałem w odniesie-
niu do medycyny i weterynarii polega na tym,
że obiektem zainteresowania ich jest człowiek
i jego zwierzęta domowe, a zatem gatunki
zoologicznie najmłodsze, najmniei ustabilizo-
wane. W związklt z tym tropy ich ewolucyj-
nej wędrówki są najświeższe, a co za tym idzie
najprzydatniejsze do badań.

A więc współczesna medycyna i weterynaria
nie tylko korzystają z ewolucjonizmu ale i
przyczyniają się również do daiszego jego roz-
woJu.

Nasuwa się pytanie czy darrvinizm, czy w
ogóle ewolucjonizm korzysta w dostatecznym
stopniu z materiałów gromadzonych przez nas

Iekarzy? Niewątpliwie nie! Wciąż jeszcze zbyt
rnało przy próbach syntez ogólno-biologicznych
uwzględniane są te materiały. A szkoda! Po-
zwoliło by to uniknąć wielu potknięc i błędów.

Kiedy więc dzisiaj, w 100 rocznicę ogłosze-
nia darwinowskiej teorii ewolucyjnej, mówimy
o tych sprawach, pamiętajmy o tym, że wła-
śnie Dartlsin po raz pierw-szy wykorzystał do
budowania zrębów swej teorii nrateriały prak-
tyczno-hodowlane, wskazując w ten sposób ied-
ną z najbliższych dróg prorvadzonych do
osiągnięcia celu, którym jest poznanie istoty
życia i praw nim rządzących, rrje tylko dla za-
spokojenia własnej ciekawości badacza, ale dla
dobra człowieka, którego sam twórca teorii
ewolucji cenił i szanował nade wszystko.

Przypadki choroby Aujeszky'ego u świn
z zaklad,o chorób świń I. W. w Puławach

Kierownik: doc. dr H. JANo,WSKI

Od kilku,na,stu ląt stwierdza się wystęDowarnite
choroby Aujeszky'ego w większości krajów Europy
i Ameryki (Węgry, Czechosłowacja, Rumunia, Ho-
landia, Francja, Niemcy, Związek Radziecki, Jugo-
sławia, Hiszpania, AngIia, Szrvajcaria, Stany Zjed-
noczone A. P., Brazylia i inne). 'W niektór.,-ch z tych
krajów choroba _Ąujeszkr'ego stanorvi dcść znaczny
problem epizootiologiczny, gdyż dotycz_v szeregu
gartunkórv zrr,!,erząt domot1,l,ch, fu,terkowych i dzikich.

W ostatnich latach dość często opisywanc rów-
nież przypadki tej choroby u świń, (Gord,on i Luke

- 5, 6, Popot:icż - 73, Sołomkżn _ 16, ].7, 18, Zototo

- 22, KułIesa i Lukaceuźc - 9 i inni), które obok
gryzoni i zwietząt mięsożernych mają stanorvić na-
turalne siedlisko rvirusa choroby Au jeszl<y'ego. co
między in,nymi tłuma,cz_v s,tos,-rnkorvo częste u,ystępc-
wanie u nich omawianej choroby.

sturierdzono. ze najrł,rażlir,ł,sze na wirus choroby
Aujeszky'ego są prosięta oseski. u któr},ch zakaże-
nie ma przeważnie przebięg śmiertelny. U świń
stars,zych olbserwruje się na ogół mnlejsizą wrażłi-
wość i lczęsto poronne zejście zakażenia, chcć opi-
s,ano również przypadki chorob5r o przebiegu
ostrym także u świń starszych (Zotou - 22, Gord"on

6). Wie.kszość au.toróvr (Sołomkżn, Wyszelesski,
Gordon i inni) podkreśla wielopostaciowy i zwykle
nietyporł,y przebieg choroby oraz znaczne trudności
Iolztr]oizn|ewaln!a je,j u świf.. Zaraza rvynkazuje za.\Ir'sze
prawie ch.arakter enzootii.

Zasługuje na uwagę, że mimo tak znacznego toz-
przestrzenienia się choroby Au jeszky'ego w świecie
i stosunkorvo częstego występowania je j u świń
]w kra jach sąsiadu jących ł Połską, nie o,pli-
sano dotąd jej występowania w naszym kraju. Rów-
nież przypadki tej choroby u innych z,ł,ierząt nie
były w Polsce dotąd z całą oewnością laboratoryj-
nie stwierdzone. o wystąpieniu charaktervstycz-
nych dla tej choroby objawów klinicznych, zmian
histopatologicznych oraz ziawisk epizootiologicznych
donosi pierwszy Ugorskl (19). Prz j,padek dotyczył
lisów hodowlanych. Choroba wystąpiła w kilka dni
po podaniu lisom odpadków pochodzących od świń.
Na tej podstawie autor wysuwa wniosek, że odpad-
ki te mogły być źródłem zakażenia i wyraża opinię.

że należy zwrócić szczegóIną uwagę na chorobę
Aujeszky'ego u świń.

Celem niniejszej pracy jest przedstawienie
badań nad przypadkami chorobowymi u świń,
nasuwającymi podejrzenie choroby Aujesz-
ky'ego.

Badania własne
W listopadzie 1958 r. zostało wstawionych

do kwarantannika tuczarni D. 1608 świń
o przeciętnym ciężarze ciała 25-50 kg.
W końcu grudnia zaobserwowano u znacznej
Iiczby świń następujące objawy chorobcwe:
znaczne zmnieiszenie apetytu, wzmożone prag-
nienie, u części zwi.erząt mierne podwyższenie
wewnętrznej ciepłoty ciała, szaro-żółte zabar-
wienie i brudny wygląd skóry, objawy dusz-
ności, wydosta\^/anie się płynu pienistego
z nozdrzy, skurcze toniczno-kloniczne mięśni,
niedowłady kończyn tylnych, zgrzytanie zęba-
mi, przymusowe ruchy maneżowe oTaz zata-
czanie się. Choroba występowała u coraz
rviększej liczby świń i sporvodorvała straty
w postaci upadków i ubojów z konieczności
wynoszące kilkadziesiąt zwierząt Najcięższe
objawy kliniczne i najliczniejsze upadki wystę-
powały u zwierząt chorych z objawami nerwo-
wymi. Niektóre świnie po okresie napadów
drgawek wracały do normy. W miarę trwania
choroby w stadzie liczba zwierząt chorych
z obiawami nerwowymi zmniejszała się
a większość świń wykazywała objawy pTzypo-
minające klinicznie wirusowe zapalenie płuc
(tzw. grypę świń): kaszel, duszność, brzuszny
typ oddychania oraz szybko postępujące zmia-
ny na slrórze i charłactwo. Okres rekonwales-
cencji trwał zwykle długo (co najmniej kilka

CHOROBY ZAKAZNE l lNvV^zYJNE
HENRYK JANO\MSKI
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tygodni) i świnie przez długi okres czasu
wykazywały niedcstateczną kondycję.

najczęście.j : zmian},
w łony śiuzolvei gardła,
kr pienisty o zabar"i,vie-
ni wtchawicyioskrzelach,
pł enie surowicze tkanki
m )\ł/ej w płucach, u u,ie]
bardzo liczne ,wybroczvny pod ctpłuclrą płu_c,
zwiększoną ilość plynu o zabarrł,ieniu burszty-
rlowym w jamie piersior,vei i brzusznei, nitki

a otrzellrnei trzewn nię,żyi
elit cienkich, a cza e glu-
odtlienie mięśni szk h oraz,

przekrwienie lll ektóre osobniki wy-
kazyrvały zmian ne mnie,j ti-ib lvięcej
odmienne od po

Przebieg choroby w stadzie, jei objar,vy kti-
niczne i stwierdzone zrni.any sekcv.ine nasu-
wały podejrzenie, że lv przypadku tvrn ma się

Fot. 1. Nacieki dlobnookrąśłokomórkowe oko}onacZ},niowe
rv mózgu ś$,ini, PfZypadek teTenowy nr 2,

prawdopodobnie do czynienia z chor.ob. ża-
każną wywołaną plzez drobnoustrc,.je maiącr:
po."vinolvactwo głównie od ośrodkorvego ukła-
du nerwowego (objawv rnózgolve i rdzenic-
rve) oraz do płuc (obiawy du_szności). ,Ptz,-,
ustalaniu rozpoznania na]eżało zatenrr lvziąć
pod uwagę: chorobę Aujeszky'ego, chorobę
cieszyńską, pasterelozę,oraz pomór świń.

Do badań laboratoryinych otlzymano:
9.I.59 - z,uvłoki świni padłei oraz mózg i rd,zeń
dwóch innych świń padłvclr lł,śród typov;ycir
objawów choroby, 15.I.59 

- nerkę, śledzionę
i płuco świni poddanej ubojol,vi z konieczności
oraz 30.I.59 

- zwłoki świni padłej. Otrzyma-
ny materiał patologiczny poddano badaniom:
anatomo-patologicznemu i bakteriologiczne-
mu, histo-patologicznemu oraz biologicznemrl
na zwierzęiach doświadczainych.
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FOi. 2 Nacielii c.fobnookIa8lokomór,kou,e okolonaczynioWe
§ V,lafS]"\.,lic korcWej nóżdżku PIZypadek terenowy nT 2.

Wyniki
Badaniem anatomo-patoiogiczrrym zwłok

świni, mózgór,v i rdzeni oraz narządów we-
wnętrznych plzysłanych 9.I.59 oIaz 15.I.59
stivierdzono znrian5r analogiczne do opisywa-
nycłr w;zŻei. Sekcja zrł,łok śrł,ini nadesłanej
30.I.59 wykazała sino zabarwione plamy na
skórze w okolicy podbrzusza i uszu, plze-
krwienie błony śluzowej krtani, nieżytowe
zapalenie przednich płatów płuc, nitki ,,vłók-
nika na opłucnej płuc i na worku osierdzio-
wym, przeklivienie r,vątroby, ostry nieżyt jelit
grub5,ch oraz poiedyncze. drobne, blade wy-
bloczvny w błcnie śluzowe; pęcherza moczo-
Wego.

Badaniem bakteriologicznym materiału pa-
tologicznego nadesłanego 9.I. oraz 15.I.59 nie
l,rykazano obecności tlenowej i beztIenowei
flory chorobotwórczej. Z narządów i krwi świni
przysłanej 30.i.59 wyizolowano pałeczki z gru-
py -§olmotlella, typ C, S, choleroestłis.

Badanie histologiczne +) skra.vkóu, różnych
odcin]<ów rnózgu, rnóżdżku i rdzenia, barwio-
nych hematoksyliną eozyną, dało wynik
następujący: w mózgu oraz w módżku stwier-
dzono mierny obrzęk tkanki nerwo-wej, obfite
oponowe i podoponowe nacieki drobnookrągło-
komórkowe wnikaiące miejscami rń/ tkankę
nerwową (fot, 3) oraz obfite nacieki naczynio-
we i okołonaczvniowe, złożone z komórek jim-
focytopodobnych wypełniających przestrzenie
limfatyczne okołonaczyniowe. Nacieki te wy-
stępowały zarówno w białej jak i w szarej
substancii mózgu, w rnóżdżku zaś obserwo-
wano je wyłącznie w warstwie korcwej (fot.
l, 2, 4, 5), W rnózgu stwierdzono ponadto
uszkodzenie nerwólv, głównie w postaci zmian

j') PIepal,atv histopatologiczne wykonano w zakładzie
Anatomii Pa1ologicznej Instytutu -Weterynalii w Puławach.
Za ponoc W ich interpletacji składam seTdeczne podzięko-
wanie p. LrIoI. dl,T źutińSkiemlr.
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rv stosunku 2:10. Płyn znad osadu wstrzyki-
ivano podskórnie, domięśniowo lub domózgo-
rvo: 1) królikom, 2) świnkom morskrm, 3) szczu-
lom białym, 4,1 św-iniom, a w jednym przy-
padku 

- 5) młodemu psu ol-az młodemu ko-
tu. U części królików użyto do zakażenia prze-
sączu badanego materiału otrz; manego za po-
nrccą fii'r,r,u Seitza, Iub śwlec BeTkefelda.

t

a

ł

Fot, 3. obrzęk śródbionka naczl,,ń słaby nacje]( onaczy-
niorr,;, oraz sllny naciekr.oi;,."".^ł"an,"ej. P|Z,I li teTe-

wstecznych v,z jądrach, które rvykaz._v,łały ob-
rzęk, zatartą budornrę i zmniejszoną barrłz]i-
tvośc, a rt, tl,ieiu z nich występowaly ponadto
pojedyncze ]ub nieiiczne zl,arnistości za.sado-
chłonne oraz cechy rozpadu. Stopieli trszkodze-
nia neuronółv w móżdżku byŁ znacznie mnie,i-
szy. W skrawkach różnych odcinków rCzenia
zmian nie stwierdzono. ż powodu otrzl,mania
do badan materiału niezupełnie śii,iezego, nie
stosolvano spe cjalnych metoci spol,ządzania
preparatórv W ce]u urł.idocznienia ewentua1-
nej obecności ciał rł,tl,ętorłrych Colvdry'ego
iypu A (Gordo,n - 6, HqTding - 

7) otaz zmian
wstecznych lv komórkach gieiowych.
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Fot. 4 Naciek drobnookIągłokonól,koW}, okołonacZvnjoWY
rv warstrł,ie kololve j móżdżku- Plzvpadek tef e]lowy n f 3.

Badania biologiczne przeprowadzono na-
stępująco: z wycinków mózgu, rdzenia oTaz
narządów miąższorvych sporządzano rozciery,
które zawieszano w pł-ynie fiziologicznym

a
a
lt

Fot 5 Naciek CiIobnookrągłokomórkowy okołonaczynioWy
rv rvaistrvie l<orowej móżdżku. PIZypadek telenowy nr 3.

1) Króliki: a) szczepione materiałem nie-
plzesączanym - padły wszystkie. Po szcze-
pieniu podskórnym i domięśniowym śmierc
następowała plawie zawsze 4-5 dnia, zDacz-
nie zaś rzadziej 2-3, lub 7-11 dnia. Po szcze-
pieniu domózgowym śmierc następcwała po
ż4-4B gadz. Swiądu nie zaobseru,cwano. U
padłych kr,óiikó,,v lvykazano badaniem bak-
teriologicznym pasterele występuiące w,-,
r,vszystkich narządach i lve krwi. Badanie
histo-patologiczne rnózgu trzech królików
szczepionych materiałem patologicznym po-
chodzącym z dwu ostatniclr przesyłek nie wy-
kazało zmian. b) Króliki szczepione podskrlr-
nie i clomięśniowo przesączami - rlie reago-
rvały.

2) Śrvinki rnorskie padaiy najczęście j 2-3
dnia, częśc z nich nie vrykazyrvała widocznych
leakcji po szczepieniu. U kilku padi),ch świ-
nek nie wykazano obecności chorobctwórczej
{lor-y bakter;zjnej, u pozostałych zaś stwier-
dzono pasterele.

3) Szczury Yłiał.e szczepione podskórnie i do-
mięśniorvo wykazywały przejściorve posmut-
nienie_ i sennośc, po czym wracały do normy.

4) Swinie: a) W dwóch próbach biologicz-
nych wykonanych przy uzyciu materiału
pochodzącego z otrzyrr'anych przesyłek wy-
kluczono wirus pomoru świń. Jedna ze świń
szczepiona nrateriałem badanym z dnia 15.I.59,
wykazała 3 dnia zt:.aczr'e podwyższenie we-
wnętrznej ciepłoty ciała, ale po kilku dalszych

ł
9

l,
a

4

a

.ł,,ż
,4 t:

la
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dniach a, a w krwi jej pobranej
w okre nie wykaza4o trzecią pró-
bą biol wirusa pomoru świń ani
charakterystycznej dla pomoru śrviń leuko-
penii (Mlerzejeuska - l2), b) U niektórych
świń zarówno szczepionych jak i nieszczepio-
nych uprzednio ,,Rovakiem" 'przeciw pomoro-
wi świń, zaobserwowano 7-9 dnia po pod-
skórnym i domięśniowym wstrzyknięciu roz-
cieru nadesłarrego materiału - zwvżkę we-
wnętrznej ciepłoty ciała trw-aiącą kilka dni.
c) Podobną zwyżkę wewnętrznei ciepłoty cia-
ła zaobserwowano u świń, którvm podano pod-
skórnie, domięśniowo i dorrstnie rozcier na-
t^ządów wewnętrznych i mózgu królikółv pad-
łych po podskórnym zaszczepieniu ich ma-
teriałem patologicznym pochodzącym z tere-
nu (9.I.59), W narządach wewnętrznych tych
królików stwierdzono bakteriologicznie pałecz-
ki z grupy Pasteurella. Charakterystyczna
wydaje się byc przy tym krótkotrwała (jeden
dzień) zwyżka wewnętrznej ciepłotv ciała
u świń po podaniu im materiału ,,króliczego",
po którym następował powrót do normy i po-
nowne podwyzszenie się wewnętrznej tempe-
ratury ciała 7-8 dnia po zakażeniu. Zdaje się
to wskazywać na obecność w materiale kró-
liczyrn dwóch czynników chorobotwórczvch:
bakteryjnego (pasterele) powodującego pierw-
sze podwyższenie ciepłoty ciała oraz ewentual-
nie wirusowego powoduiącego zwyżkę następ-
ną. Przebieg tej próby ilustruje tabela 1.

Stan
immuno1o-

glczny

Uodparniany
p/pom. ,,Rovac"

zmiany histo-patologiczne w mózg,u zdają się
wskazywaó na tło wirusowe. U części świń
zwłaszcza w okresie początkowym choroby,
wystąpiły objawy wskazujące na zaatakowa-
nie ośrodkowego układu nerwowego.

2) W toku badań wykluczono w miarę moż-
ności obecność wirusa pomoru świń, wirusa
choroby cieszyńskiej (brak zmian histopatoio-
gicznych w rdzeniu) otaz lvykazano drugorzęd-
ną rolę chorobotwórczą pastereli i salmone]i..
Stopień zjadliwości pastereli dla królikóu, był
mały, a dla świń okazały się one prawie nie-
chorobotwórcze. Brak było pastereli w posie-
wach bezpośrednich z natządów wewnętrznych
świń pochodzących z terenu oraz brak było
charakterystycznych dla podostrvch i prze-
wlekłych postaci pasterelozy płuc ognisk
zapalnych w płucach i zapalenia włóknikowego
opłucnej.

3) Zaobserrvowane obiawy kliniczne, zmiany
anatomo-patologiczne, w szczegóIności zaś
zmiany histopatologiczne, nasuwają podejrze-
nie choroby Aujeszky'ego. Zdaje się przema-
wiaĆ za t5lm również wywiad oraz wyniki ba-
dań bakteriologicznych, przeprowadzonych na
świniach oTaz na zwierzętach 1aboratoryjnych.
Wylviadem stwierdzono, że w okresie poprze-
dzającym pojawienie się choroby u świń,
Chlualibóg (4) stwierdził w tej samei miej-
scowości D. objawy choroby Aujeszky'ego
u lisów hodowlanych, Bartosz zaś (3)
u własnego psa. Ponadto zaobserwowano, że

Wewnętrzna ciellłota ciała - dzień po zakażeniu

|,o

40,3

40,0

40,5

0

Tabela 1. Temperattlra wewnętrzna ciała świń zakażonych podskórnie, domięśniowo i dorustnie materiałem
patologicznym pochodzącynr z tuczarni D.
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masowo od szeregu lat występujące w kwa-
rantanniku szczury wyprowadziły się na inne
miejsce, po wystąpieniu objawów choroby
u świń. Szczurów chorych względnie padłych
nit: spostrzeżono.

Odczyn biologiczny u części zwierząt do-
świadczalnych (świnie, króliki, świnki mcr-
skie) był typowy dla choroby Aujeszky'ego,
Dotyczy to w szczególności zwietząt szczepio-
nych materiałem z dwóch świń, nadesłanym
9.I.59, w którym wykazano charakterystycz-
ne nacieki okołonaczyniowe w mózgu i rv
możdżku. Brak analogicznych odczynów
u zwierząt szczepionych materiałem 15 i 30.I.59

' l lal ,l-'_1_1!l! o o 
|-,,o|,o,u|no,,|_n*l 'l'|'l., l,'ł| loJo]ol, o|o|0 0 o1.1ololo|.]o|o]o

Legenda: 0 - noTmalna temperatura ciała.
U świni nr 1 i nr 2, zakażonJ,ch pasażem kTóliczym, rvjdoczne podwyższenie rvevln. t, ciała 1-go dnia (pasterele)
oraz ?-Eo dnia po zakażeniu (drugi czynnik zakażny). IJ ś\\lini nr 3 ,wzrost \Yewnętrznej ciepłoty ciała wystąpił
9-go dnia po Zakażeniu.

5) Pies i kot zaszczepione podskórnie ma-
teriałem patologicznym otrzymanym 30"I.59
oraz ,,króliczym pasażem" materiału otrzyma-
nego 15.I.59 - wykazały po szczepieniu po-
smutnienie trwające 1- 2 dni, po czym powró-
ciły do normy.

omówienie i wnioski
Przy analizowaniu danych z wywiadu, ob-

jawów klinicznych, zmian sekcyjnych oTaz
wyników badań laboratoryinych nasuwają się
następujące u\Magi i wnioski:

1) W tuczarni D. wystąpiła u ś.łiń choroba,
której objawy kliniczne, zmiany sekcyine oraz
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(pies, kot, szczury i inne) zdaje się wskazy-
wać, że w materiale tym, w okresie badań,
wirusa choroby Aujeszky'ego nie było. Trud-
ności w wyizolowaniu wirusa choroby Aujesz-
ky'ggo 

. 
z badanego materiału można tłuma-

czyć rownież powikłaniem procesu zakażenia
u królików pasterelami, które utrudniało pro-
wadzenie dalszych pasaży, oraz właściwościami
morfologicznymi i patogenetycznymi wirusa,
który ze względu na swe. rozmiary (ok. 220 rnp

- Andrejetu, 7) zattzymywany jest na sącz-
kach, w organizmie zaś świń zakażonych w wa-
runkach naturalnych wywołuje wieloposta-
ciowy proces chorobowy, utrudniający wyizo-
Iowanie wirusa (forma mlzgowa i forma na-
rządowa czyli wisceralna choroby). Pewną ro-
lę odegrał także brak doświadczenia autora
w laboratoryjnym rozpoznawaniu choroby.
Okazało się, że króliki, mimo że są bardzo
wrażIiwe na wirus choroby Aujeszky'ego, nie
nadają się do badań w tym kierunku w okre-
sie zimy, gdyż są one wtedy nosicielami pa-
stereli, które wikłają odczyn. W tych przy-
padkach należy użyó do badań młodych ko-
tów i młodych psów, które wedłag Sołomki-
na i Rieuso (1a) są odpowiedniejsze, gdyż są
mało wrażliwe na pasterele. W świetle badań
Gordona i Luke (5) wytłumaczalny jest rów-
nież brak świądu u królików w badaniach
własnych. W badaniach wymienionych auto-
rów krótiki wykazywały charakterystyczny
świąd dopiero po S-4-krotnym pasażowaniu
przez nie wirusa wyizolowanego od śwń.
Rleuso podaje zaś, że w chorobie Aujeszky'ego
u królików zakażonych eksperymentalnie moż-
na wyróżnić 6, postaci klinicznych, z których
tylko jedna przebiega z objawami świądu,
Fakty powyższe podkreślają trudności napo-
tykane przy badaniu wirusa choroby Aujesz-
ky'ego na zwierzętach laboratoryjnych.

Za podejrzeniem choroby Aujeszky'ego
przemawia również przebieg choroby w sta-
dzie: po upadku lub uboju z konieczności kil-
kudzieśięciu śwń (około 3-50/o), reszta po-
głowia (95-9?0/0) wyzdrowiała. Przebieg taki
jest charakterystyczny u świń starszych wy-
kazujących mniejszą wrażliwość na chorobę.

4) Oprócz podejrzenia choroby Aujeszky'ego
występowały w stadzie także inne jednostki
chorobowe, jak np. posocznicowa postać salmo-
nelozy, którą wykazano u świni nadesłanej
do badań 30.I.59. Choroby te mogły występo-
wać bądź samoistnie, bądż też stanowić wtór-
ne powikłania choroby Aujeszky'ego. 

,
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CIyqAff 3ABOJIEBAHI4fl CBI4HEff
EOJIE3HEff AyECF(I4

ConepxoHhe
Aeroporvr onHcoHbl Te9eHHe, KrlHHHvecKHe cHMnMoMbl, no-

ToIorooHoToMHlecKhe H3MeHeHHf,, o 7oKxe pe3yrbToTbl
rroóoporoprru|x hccneAoBol.łłfi clyroee go6ołeeoxłń ceł-
lefi c noAospeHłeM Ho 6oleat.lt Ayecrn. 3o6o.rreeoxne no-
,BHrlocb y HecKorbKHx cor catłxeń, secoril 40-80 r<r. l-|orepłł
cocToBJlrrH or. 4%, ocTorbHble cBHHbH eslgaoposenh. Csł-
uyu 6onelu cHorono c cHMnToMoMH BocnoleHHB Mo3ro; no-
ToM norBHnHcb npeHMyułecTBeHHo ,BneHH9 oAbltlJKHl H3-

MeHeHh9 KoxH H KoxeKchr, Ho ocxoaoxł,l14 BcKpblTln yc-
ToHoBneHo r.noBHbtM oóposorvl cneAytoĘHe H3MeHeHHn:
oTeK IefKHx H MHoroqHcreHHb|e noAnreBporbHHe noqe9-
HHe KpoBoH3rAflHlĄĄ, ńeHucTo, xHAKocTb B AblxoTerbHblx
nyrrx (roproxu, 6pouxn), rHnepeMH, cauguctoń oóolorxlł
f^ofKl.1 H ropToHH o ToKxe BocnoreHHe )<eryAKo H ToH-
Koro KHuleqHHKo.

B nłosre, KpoBH H BHyTpeHHHx oproHox óolrxulx caHxefi
6orreplłonorn9ecKHM HccneAoBoHHeM óolesrleraopxofi
Oropbt He oónopyxer.lo. 1-lłcronorolorHtecKłM 14ccreAo-
BoHHeM ycToHoBreHo H3MeHeHH, xopoKTepHble .qr9 He-
rxofigoro MeHHHro3HqeoonHTo. Ełlolorłqecroń n9o6oń
oólopyxelo B noTonorHvecKoM MoTepło,ne xorł,lHe óorle-
3HeTBopHoro OoKTopo. Ho ocxoeoHłH coBoKynHocTH pe-
3yrbToToB Bcex HccreAoaoxnfi oerop croałr nodospexłe
Ho óoIesHr Ayec<l.

JANoWSKI H.

CASES OF AUJESZKY,S DISEASE
IN PIGS

Sumrrrary
A description is presented of the course, clinioal

symptorns, anatorno-pathological Iesions and results
of laboratory examinations of cases suspected of
Aujeszky's disease in pigs. The disease occurred in
several hundreds of pigs o{ a weight 40-80 kg.
Losses amounted to 40lo, the remaining pigs reco-
vered. The initi,al symptoms were encephalitis follo-
wed later by sultriness, lesions of the skin and
cachexia. postmo,rtem examination revealed mainly
oedema of the lungs and numerous ecchymoses
under the pleura, foamy liquid in the trachea and
bronchi, hyperaemi,a of the mucous membrane of
the pharynx and laryx and inflamrnation of the
mucous membrane of the sto,mach and intestines.

Bacteriological exarnination did not reveal the
plesence of pathogenic flor,a in the brain, blood and
internal organs of pigs suffering fro,m the disease.
Histopa hological examinations showed characteristic
lesions for the non-purulent meningitis. By the bio-
logical test on experimentaI animals it was proved
that the p,athological material from the affected
pigs contained the pathogenic agent. The results
of the examinations ,offer a basis to suspect
Aujeszky's disease.
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